
D ezavantajul mare e tnsă acela că dăunează sănătatea 
muncitorilor. Prin folosirea dicloretanului s-au desco
perit frescele aripii Mihailovsk de la Catedra sI. Sofia 
din Kiev, icoanele sfinţilor şi pe stilpii navei centrale 
de pe aceeaşi biserică, friza in tempera care reprezintă 
vînătoarea din sala palatului Bubin, partea de sus 
a frescelor din biserica georgiană "Maica Domnului" 
din Moscova ş . a. 

Consolidarea grundului in frescă. Prima consolidare 
a fragmentelor frescei prin tencuirea locurilor ce au fost 
pierdute s-a făcut în 1909 in cadrul principiului 
"fragmentaţiei", de către P. 1. Iukin, care a folosit 
un ciment asemănător cu tencuielile vechi (se dă re
ţeta). " Atelierele de Stat pentru Restauraţie" folosesc 
gipsul : M. 1. Epaneşnikov a restaurat astfel , in 1920 
catedrala Kremlinului, iar restauratorul A .  1.  Popov 
a consolidat in 1930 cu acelaşi procedeu o icoană de pe 
altarul bisericii Fedor Stratulat din Novgorod. Gale
riile Tretiakov fac această tencuială în umplutură cu 
spumă de mare şi o soluţie de caseină. 

Cele trei feluri de consolidări a tencuielii in frescă 
se folosesc şi astăzi. In ultimii ani, s-a întrebuinţat 
la lucrările mari (din Novgorod, Pskov), un ciment 
special, cu rezultate foarte bune. Se consolidează 
In special frescele pe marginea fragmentelor şi tn cazul 
dezlipirii marginilor de perete. Caseina e foarte bună 
la "chituire" şi la consolidarea frescelor pe margini -
s-a folosit la catedrala Kremlinului din Moscova. 

Nu s-a găsit încă metoda de fixare a tencuielii 
pietrei şi cărămizii fărimiţate. 

Consolidarea slralului de culori cuprinde principial 
metodele de fixare a suprafeţei freseei, atacată parţial 
sau total cu diferite soluţii de cleiuri. Aceste cleiuri 
trebuie să îndeplinească multe condiţii : să fixeze" bine, 
să nu se modifice la umezeală şi lumină, să nu influen
ţeze coloritul frescei etc. Clei urile animale (de 
peşte, copită etc.) se umflă la umezeală şi prind 
mucegai. Cleiul de ouă se foloseşte îndeosebi la pictura 
In tempera. 

Cleillrile vegelale : cele de arbori sînt excluse. 
Cleiul de caseină, după reţeta chimistului A. D.  
Givarzin, a dat rezultate destul de bune - frescele 
trebuie însă ferite de umezeală. 

Consolidarea suprafeţei de culori se face - după 
ce s-a dezinfectat mai întli locul cu o soluţie de for
malină - stropindu-se soluţia de clei cu un pulveri
zator gen pastel sau cărbune. Cind culorile se cojesc, 
soluţia se face mai densă şi se introdnce sub foiţele 
culorii dezlipite cu o pensulă subţire, se apasă apoi 
uşor pe deasupra. 

Ridicarea frescelor de pe pereţi şi fixarea lor in 
rame de lemn este o muncă grea şi migăloasă. Se folo
seşte acolo unde pictura murală nu poate fi păstrată. 

Restaurarea monumentelor picturale vechi din 
V.R.S.S.  s-a dovedit a fi nu numai o artă a cărei 

276 

reuşită este î n  funcţie d e  măiestria executantului - ci 
o adevărată ştiinţă. Cele cuprinse in articolul sinte
tizat de noi, e bine să fie ştiute mai ales de preoţi in 
paza cărora se găsesc cele mai multe din monumentele 
noastre istorice. 

C. V. PuşcaşlI 

Prof. HANs HOFF, Vorbildlicher Wiederallfbau einer 
Sladl in Sad Deulschland, in "Deutsche Archi
tektur", an IV, (1955), ur. 5, pp. 230 - 233, cu 
4 planuri, 2 machete, 2 schiţe şi 3 fotografii. 

Este vorba de cunoscuta staţiune de cură Freudell
sladl de pe culmea munţilor Pădurea Neagră, Intre 
\Viirttenberg şi Baden. în anul 1586, ducele Friedrich 
de Wiirttenberg a dat ordin arhitectului său Heinrich 
Schickhardt să-i întocmească un plan pentru construirea 
unui oraş Intărit la această trecătoare însemnată din 
Valea Dunării in cea a Rinului. Construcţia noului 
oraş era foarte mult determinată şi de minele din 
apropiere. Primul proiect, după principiul medieval : 
castelul prevăzut în locul cel mai întărit, dar in mar
ginea oraşului, a fost respins de duce ca "nemodern'· 

S-a admis un nou plan al unui oraş de formă 
pătrată cu piaţă In mijloc şi In centru castelul medieval 
inconjurat cu apă. Străzile trebuiau să fie paralele 
cn laturile pătrate ale oraşului şi intrarea in localitate 
urma să se facă prin patru porţi din direcţia punctelor 
cardinale. Casele nu aveau curţi, erau perpendiculare 
pe stradă şi trebuiau lucrate in stilul Renaşterii. 

Din planul propus numai castelul nu a fost executat. 
In partea de sud a pieţii, Schickhardt a construit o 
"biserică de colţ", singura care a rămas după incendiul 
din 1632. La începutul secolului al XIX-lea s-au 
dărîmat întăriturile şi oraşul s-a în tins, haotic şi fără 
ordine, in afară. 

în timpul celui de al doilea război mondial, vatra 
oraşului a fost distrusă, aproape total, prin bombar
dament şi incendiile provocate de acesta. 

Problemele care se puneau' după război erau : dacă 
vatra oraşului trebuie reconstruită aşa cum a fost, 
sau să i se dea un plan nou. A invins părerea primă 
a administraţiei construcţiei oraşului. Intre 1945 -
1950 s-au făcut cca 40 proiecte, dintre care s-a admis 
cel care a păstrat forma istorică, medievală a oraşului. 
Prima remarcă la acest plan e aceea că - pentru 
simetrie - în colţul de nord al pieţei s-a prevăzut 
o nouă clădire a Sfatului ("Rathaus"). în jumătatea 
de sud a pieţei s-a făcut o zonă de yerdeaţă, iar In 
partea de nord noua clădire a poştei, cu gară pentru 
omnibuse, şi o casă a oraşul ni ("Stadthaus") ca sediu 
şi centru de intilnire pentru străini ("Tagungshaus 
und Fremdenverkehrszentrum"). Reconstrucţia a pă
strat casele perpendiculare pe stradă - fără curţi - cu 
acoperişurile, de la una la alta, in formă de şa. Pentru 
a se înlătura monotonia liniilor de creastă, faţadele 
dinspre stradă au o bogată variaţie de coame mici 
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şi turnuleţe. Casele din j urui pieţii silit toate legate 

prin arcade. Inlesnirea circulaţiei s-a făcut prin lărgirea 

străzilor care duc tn piaţă. Administraţia oraşului şi 

conducerea oficiului de construcţii au trebuit să lupte 

cu proprietarii şi să-i clştige pentru o reconstrucţie 
unitară şi armonioasă a oraşului lor. 

Ca să-i despăgubească, s-a construit pentru ei 
inafara vetrei oraşului un cartier nou "cu o bună 

Infăţişare arhitectonică". 
Incheiem sintetizarea arlicohLlui prof. arhitect 

HorI cu propriile lui cuvinte ; " . . .  sperăm că şi alte 

oraşe vor a\'ea de învăţat din acest exemplu, pentru 

ca ceea ce clădim noi, in est şi vest, să dea oamenilor 

din nou imaginea fidelă a unei adevărate patrii . . .  ". 

C. V. Puşcaşu 

Arhitect ing. dipl. IOSIF "VlEDMANN - Miinchen, Der 
Wiederaufbau der Allen Akademie in Miinchen, 
tn "Deutsche Architektur", 11 ,  1 955, p. 500 -505, 
cu 3 fotografii şi 4 planuri diferite. 

Academia de Ştiiuţe din lVliinchen a fost ridicată 

Intre anii 1574-1597, de arhitecţii Mendel Dietrich 

şi Wolfgang �1iiller, după planurile lui Friedrich 

Sustris. Construcţia era lucrată tn stilul Renaşterii 

şi cuprindea : parter, mezanin şi 2 etaje. Faţada o 

avea spre sud (Neuhauserstrasse), cu un ieşind pînă 

In stradă in colţul de vest, iar partea de est era mai 

retrasă cu o mocă pictată. 

In complexul de clădiri erau Academia şi un muzeu 

preistoric iar in partea dinspre corul bisericii sf. Mihail 

locuian călugării iezuiţi. 
în bombardamentul din 24 mai 1 944, clădirea 

a fost dărimată, rămînind în picioare doar biserica, 

fără acoperiş şi boltă, iar tn unghiul ieşit tn afară, 

s-au păstrat numai pereţii din faţadele de est şi 

dinspre biserica sf. Mihail. 

Reclădirea monumentului a inceput In 1950, cu 

partea nordică - lucrare executată de Bayer. Partea 

dinspre biserica sf. Mihail s-a reconstruit tntre 1953-
1 955 de însuşi autorul articolului sintetizat de noi. 

Zugrăveala faţadei este opera prof. Hermann Kaspar, 
renumit prin mozaicurile din sala Congresului de la 

Muzeul german. Lucrările făcute au respectat "tn

treaga operă arhitectonică simplă cu faţadele văruite 

şi ferestrele obişnuite . . .  " care "se menţin tncă 

şi astăzi, tn mod normal, ca şi pe vremea construirii 

iniţiale . . .  ". De exemplu la partea dinspre Neuhau

serstrasse, tntre Karls - şi Marienplatz, care este 

" de un extraordinar efect arhitectonic . . .  ". Singurele 

inovaţii In partea nou clădită au fost : inlocuirea 

arhitecturii Renaşterii, bogat şi tare profilată cu 

elemente corespunzătoare timpurilor de astăzi ; tnlQ-

cuirea portal ului din zidul de est al frontonului cu 

două arcade ; tn fine amenajarea intr-un vast vestibul 

al p asaj ului de sub fronton, care va deservi şi cafeneaua 

ce se deschide tn aceeaşi clădire, la p arter. 

Complexul vechii Academii din Miinchen e ocupat 

acum de Banca de Credit Agricol, "Das Bekleidungs 

haus Hettlage", şi de Oficiul statistic al ţării. Intrucit 

Neuhauserstrasse este astăzi principala stradă comer

cială din mijlocul oraşului, instituţiile care au folosit 

in trecut această clădire au fost mutate intr-un loc 

mai liniştit. 

C. V. Puşcaşu 

Konkurs SARP nr. 193 na architekloniczne rozwiazanie 
placu zamkowega i zwiotzanego z nim obszaru slarego 
i nowego miasla w Warszawe [Concursul S.A.R.P. 

(Asociaţia Arhitecţilor din Republica Populară 

Polonă), nr. 193 pentru restaurarea arhitectonică a 

Pieţii Castelului şi a spaţiului respectiv al vechiului 

şi noului oraş din Varşovia], In "Arhitektura", 

Varşovia, 1955, nr. 6 (92), pp. 151 -171. (cu 87 
vederi panoramice, planuri, machete etc . . . .  ). 

E vorba de concursul inchis pe care l-a organizat 

Asociaţia Arhitecţilor polonezi la recomandarea Comi

siei Centrale a reconstrucţiei Varşoviei. La concurs 

au participat 9 concurenţi invitaţi de Prezidiul Comi

siei Centrale a reconstrucţiei Varşoviei, la propunerea 

S.A.R.P. 

Principiile generale ale programului au arătat scopul 

principal al concursului : cum să se tncadreze In totali

tatea oraşului actual cartierul vechii Varşovii. 

Trăsăturile caracteristice ale oraşului vechi si nt 

următoarele : 

1 .  Are ca element principal Castelul vechi de peste 

700 ani. tn jurul acestuia stnt fragmente şi ansambluri 

monumentale, unele reconstruite şi altele care pot fi 

reconstruite. 

2. Este cel mai aproape de Vistula şi are un rol 

dominant tn silueta oraşului, In special pe partea 

cartierului Praga. 

3. E,te partea oraşului care joacă, in acord cu 

planul general de reconstrucţie a Varşoviei, rolul unei 

verigi de legătură : Calea istorică "Bel vedere" - cas

telul piaţa Krasiinskich, cu artera principală a oraşului, 

str. Marszalkoska - Novotki. 

Directivele fundamentale pentru realizarea sco

pului de mai sus au fost definite astfel : 

a) Clădirea proiectată trebuie să corespundă tn 

totul posibilităţilor actuale de utilizare, atit in sensul 

planiIicării interioare, cit şi In ce priveşte comunicaţiile 

urbane ; puncte de oprire, staţii etc. tn lungul malului 

zidit al Vistulei, in spaţiul de la castel plnă In str. 

Zakatna, trebuie să apară elevaţia, pe plan mare, 

a totalităţii-vechiului şi noului oraş - dinspre Vistula 
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